



6 октября 1994 г. в г. Москве Учредительной ассамблеей создано Российское Морское собрание, которое 30 декабря 1994 г. зарегистрировано Министром Российской Федерации. Председателем Российского Морского собрания является контр-адмирал И. Шалатонов.

Уникальность geopolитического положения России, осуществляемые в стране политические, экономические и военные преобразования требуют возобновления деятельности Морских собраний России с целью укрепления флота и возрождения лучших его традиций.

Россия, как морская держава, располагает большим числом граждан, имеющих отношение к морю и морской профессии (около 3,5 млн чел.), обладающих высоким творческим и духовным потенциалом, который в настоящее время должным образом не востребован.

Морское собрание, объединяя моряков, как наиболее преданных России и флоту людей, будет верным своему девизу "Честь, Флот, Отечество!".

МОРСКОЕ СОБРАНИЕ

С.П. Букин – член коллегии Российского Морского собрания, капитан 1 ранга

Морские собрания – давняя традиция российских моряков, возникшая в XVIII в. История создания и деятельности Морских собраний – это составная часть истории нашего Отечества, славного прошлого Военно-Морского Флота России. Активными членами Морских собраний были многие выдающиеся отечественные флотоводцы, известные мореплаватели, первооткрыватели, ученые и государственные деятели. Морские собрания не были обычными элитными клубами – это подлинные содружества близких по духу людей, влюбленных в морскую стихию, для которых главные понятия в жизни – честь, благородство, взаимопомощь.

В начале 1786 г. главный командир Кронштадтского порта адмирал С.К. Грейг, знаменитый герой Чесмы и Гогланда, предложил учредить в Кронштадте офицерский морской клуб, испросив на то соизволения императрицы Екатерины II. Это был прообраз Морского собрания, первый опыт объединения общества "для приятных, полезных и благородных развлечений".

Окончательно Морское собрание как центр общения морских офицеров было создано 6 февраля (по старому

стилю) 1802 г. Первоначально оно называлось Кронштадтское благородное собрание и позже стало именоваться Кронштадтским морским собранием.

У истоков создания Морского собрания стояли такие выдающиеся личности, как адмирал П.И. Ханыков, лейтенанты И.П. Бунин, В.Н. Нордштейн и др.

Цели Кронштадтского Морского собрания были следующие:

сближение морских офицеров между собой вне зависимости от их чинов и титулов;

поддержание и развитие между ними товарищеских отношений;

содействие военному и общему образованию морских офицеров;

оказание помощи в решении социальных вопросов.

В 70–80-х годах во вновь образуемых военных портах начинается создание местных Морских собраний. По своим задачам, организации, уставу они мало чем отличались от Кронштадтского собрания.

Особенностью всех собраний был принцип строгой выборности. Выборы в высший орган управления Морского собрания Совет старшин – проводились тайным голосованием без учета званий и должностей.

На протяжении более чем вековой истории Морское собрание пользовалось вниманием и покровительством монарших особ. В 1817 г. Собрание посетил государь император Александр I вместе с прусским королем Вильгельмом III. Особенно вырос авторитет Морского собрания в 60–70-х годах XIX в. В это время почетным членом Собрания избрали Великого князя Алексея Александровича, частыми гостями Собрания были генерал-адмирал Великий князь Константин Николаевич с супругой.

В ноябре 1858 г. было завершено обустройство нового помещения Морского собрания.

Членами Кронштадтского морского собрания стали видные флотоводцы, выдающиеся деятели государства Российского: адмирал С.О. Макаров, композитор Н.А. Римский-Корсаков, кораблестроитель А. Крылов и др.

В 1874 г. из-за большого числа налогов и пошлин Морское собрание стало испытывать финансовые трудности. Поэтому Совет старейшин обратился к императору Александру II с просьбой не причислять Морское собрание к обычным торговым заведениям и снизить сумму налогов. Просьба моряков была удовлетворена.

Основными статьями дохода Собрания к концу XIX в. становятся:

ежегодные денежные субсидии императора и даваемые им преимущества в торговых правах;

членские взносы;

оплата за посещение Собрания гостями;

оплата за благородные игры.

Основными статьями расхода были:

жалованье обслуживающему персоналу, оплата артистам и музыкантам;

содержание здания и помещений;

освещение, закупка (и ремонт) мебели, посуды, продуктов;

устройство вечеров, обедов, балов и маскарадов;

выплата определенных денежных сумм семьям погибших и умерших морских офицеров.

Морской Устав образца 1914 г. в одной из своих статей дает описание и положение флага Морских собраний: белый флаг с синим вертикальным крестом, военным флагом в верхнем крыже и синим якорем в нижнем крыже. Флаг поднимался как на зданиях морских собраний, так и на плавсредствах, принадлежащих собраниям.

Таким образом, Морское министерство официально признавало значимость Морских собраний в жизни Императорского Российского Флота. В этот период на флоте было девять Морских собраний: в Санкт-Петербурге, Кронштадте, Либаве, Ревеле (Таллинне), Севастополе, Николаеве, Баку, Владивостоке, Гельсингфорсе.

В 1917 г. Морские собрания прекратили свое существование.

Сегодняшние российские моряки – духовные преемники тех, кто ходил в походы и сражения под Андреевским флагом. Ныне возрождаются лучшие традиции отечественного флота и пора воссоздать и Морские собрания в

качестве наиболее оправдавшей себя формы объединения моряков для совместного решения как духовных, так и социальных вопросов.

6 октября 1994 г. в Москве состоялась Учредительная ассамблея Российского Морского собрания. Именно эта дата считается днем начала воссоздания Морских собраний в России.

Главные цели созданного общественного объединения – сближение представителей морских профессий всех отраслей страны между собой, офицеров, продолжающих службу Отечеству и достойно ее завершивших, совместное решение социальных проблем, поднятие престижа флотской службы, воспитание подрастающего поколения на героических морских традициях Российского Флота.

Большую помощь в становлении Морского собрания оказывает Департамент морского транспорта, Морской акционерный банк и банк "Московия", Комитет РФ по рыболовству.

В Москве членами Морского собрания стали свыше 300 человек. На местах создаются региональные отделения и филиалы. Уже в настоящее время активная работа проводится в Морских собраниях городов Санкт-Петербурга, Кронштадта, Заозерска (Западная Лица), Купавны (Московская обл.), Корсакова (Сахалинская обл.). За период существования Морского собрания его члены принимали участие в торжествах, посвященных 250-летию со дня рождения Ф.Ф. Ушакова в г. Саранске, 50-летию Великой Победы.

При непосредственном участии членов Собрания в Японию было отправлено 189 бронзовых мемориальных досок с высеченными на них именами офицеров и матросов, погибших в Цусимском сражении и захороненных в Японии.

Проведенная 17 мая текущего года в г. Москве праздничная ассамблея показала, что интерес к Российскому Морскому собранию растет. На ассамблее были зачитаны приветствия в адрес Российского Морского собрания премьер-министра РФ В.Черномырдина, Патриарха Московского и всея Руси Алексия II. Представленные в средствах массовой информации материалы о возрождении и начале активной деятельности Собрания вызвали огромный интерес и получили широкое одобрение общественности. И как показал опрос офицеров, многие возлагают на возрождение добрых традиций Морских собраний большие надежды.

Российское Морское собрание стремится восстановить страницы истории Российского Императорского Флота, многие из которых были подвергнуты незаслуженному забвению. В его задачи входят издательская деятельность, установление связей с офицерскими морскими клубами и союзами зарубежных стран, работа с клубами юных моряков.

До празднования 300-летия Российского Флота осталось меньше полутора лет. Срок – очень маленький, а юбилей имеет государственную значимость. Это праздник не только военных моряков, ведь морская стихия объединяет и моряков торгового флота, и рыбаков, и речников, и судостроителей – всех тех, кто знает не понаслышке, а на деле, как тяжел труд моряка.

Поэтому Российское Морское собрание открыто для всех, кому дороги традиции флота и протягивает руку любой организации в подготовке юбилея, к дальнейшему сотрудничеству.

Контактный телефон

(095) 204-38-88, факс (095) 204-26-49.

Адрес: 103175, Москва, К-175,

Б. Козловский пер., д. 6.

